



对于黑车宰客等行为,管理上不妨再主动些。监管人员多去景点看一看、走一走,不让黑车有可生存的空间;接到投诉,查实后要对涉事商家严肃处罚,哪怕投诉方不是傅园慧这样的名人。游客遇到这类事后,也不应忍气吞声、吃哑巴亏,尤其是对举报后不重视不处理的相关部门要再举报、再曝光,倒逼当地用“洪荒之力”整治黑车、黑导游宰客行为,规范文旅环境。

——北京晚报:《以“洪荒之力”解“傅园慧之困”》

无论是在高速公路通行,还是在日常生活中,我们都应该树立规则意识,少一些“赌徒心态”。我们时常面临各种规则和限制,从交通规则到社交礼仪,从工作规范到生活习惯,这些规则确保了社会的有序运转和人际关系的和谐。然而,在追求效率、渴望成功的现代社会中,很多人常常在规则的边缘徘徊,试图找到规则的漏洞或“灰色地带”,以求获得某种优势或便利。然而,这种心态却忽视了规则存在的根本意义——维护公平和秩序。当每个人都试图挑战规则时,社会的公平和秩序便会被破坏,最终影响到每个人的利益。

——红网:《司机卡点免费下高速失败:规则面前少点“赌徒心态”》



## 【本期话题】

该回谁家过年?

每年春节,不少夫妻都会面临“在谁家过新年”的抉择。在网络上,正对过年回婆家还是回娘家展开热烈讨论。记者了解到,一些婆家和娘家相隔较远的家庭,夫妻双方如今会选择“各回各家”过年。你怎么看?

## 【议论纷纷】

◎朱进清 各回各家过年,其实是自私和没有主见的表现,无形中也会给双方父母带来精神上的不愉快。

◎港闸人 最好的办法是夫妻之间理性协商,一年轮一次,比如今年在男方父母家过年,明年就在女方父母家过年。当然,有条件的如果能把双方父母接到一起过年,那再好不过。

本期话题下期继续

# 民俗游也能“热辣滚烫”

□郭元鹏

逛灯会、赏烟花、品美食……刚刚过去的龙年春节假期,南通乡村休闲游火爆。19日,南通市农业农村局最新数据显示,春节期间,休闲农业实现综合收入44732.8万元,同比增长41%;游客接待量达289.68万人次,同比增长25.1%。

(2月20日本报4版)

乡村旅游、大棚旅游、村庄旅游……随着旅游产业的多元化,如今旅游的大家族中也出现了种类的细分。而其中,风头正劲的当属民俗旅游。

人们为何钟情民俗旅游?答案无外乎两点:其一,民俗旅游让市民感受到了新鲜感。在感受到传统

文化、品尝了传统美食后,对于看惯了名山大川的游客来说,在民俗旅游中可享受到久违的另一个世界。其二,民俗旅游顺应了传统文化的回归。现在,人们对于传统文化更加热爱了,中华民族的文化瑰宝在新时代开始熠熠生辉。而民俗旅游的火爆证明了一点,不是传统文化没有了市场,而是传统文化需要一个展示的舞台。更为关键的则是,家长带着孩子参与民俗旅游,能够让孩子学到很多知识,既能激发对传统文化的热爱,还能激发他们爱国爱家的情怀。

面对此次春节期间民俗旅游的不俗表现,我们需要思考的是:如何将民俗旅游做大做强?笔者以为,除

了节日期间可以推出民俗旅游线路之外,其实在平时,民俗旅游线路也是不错的发展壮大旅游业的载体。

五里不同俗,十里改规矩。各地有各地的民俗,这些民俗都是游客所不熟悉并渴望了解的。对此,各地旅游主管部门不妨多加鼓励和引导,通过打造更多精品民俗线路,来吸引游客目光。

一言以蔽之,在旅游诉求多元化的今天,既能传播传统文化又能促进旅游事业,民俗旅游完全可以实现“热辣滚烫”。



## 拾金不昧闪烁凡人光芒

□梁诗韵

保洁女工无意间捡到一只装有38万元巨款(含存折)的纸袋,毫不犹豫地交给小区物业。18日,今年63岁的如皋市白蒲镇惠蒲新世纪小区保洁阿姨姜兰芳表示:“换作是我丢钱,相信别人也会还我!”

(2月20日本报7版)

拾金不昧知易行难。面对一堆从天而降的意外之财,一些人难免心动,有些人则物归原主后主动提出要求给辛苦费,还有些人觉得是自己应尽的义务。姜兰芳无疑属于后者。

近年来,一些地方有关“拾金不还”的案例不时见诸媒体,以至于有人哀叹:诚实守信的传统美德正远离我们而去!然而,近些年来发生在南通这座大爱城市无数拾金不昧的故事,却提示我们传统的美德仍在这个社会延续着。

不可否认,在利益驱使下,社会上不乏利己主义者和拜金主义者。在这种情况下,我们就更应该不遗余力地宣扬中华民族的优良传统和社会美德,让全社会共同努力,为构建文明和谐的社会作出贡献。令人欣慰的是,在江海大地,很多

市民都把拾金不昧当作传统美德、最基本的责任心和公共道德来遵守,而不仅仅是当作法律义务来看待。南通市民坚守拾金不昧的个人信义,用最质朴的行动诠释了最可贵的东西——诚信。他们用行动告诉我们,社会不缺感动,关键在于发现;社会不缺道德,民众对信义的坚守就是社会道德的宝藏。毫无疑问,只要社会仍然前行,只要基本的公序良俗不被打破,就会有道德英雄出现。而我们的精神文明建设和时代的前行,道德英雄的道德示范是不可或缺的。

## 教辅书应“只选对的,不选贵的”

□徐剑锋

19日,市民陪着孩子在海安市凤凰书城选购教辅图书,为新学期做好准备。开学在即,海安当地多家书店的教辅书籍、文具书包迎来销售热潮,“开学经济”悄然升温。

(2月20日本报3版)

教辅书之所以热销,一方面,缘于刚性要求。尽管教育部门多次强调“严禁搭售教辅材料以及强迫学生购买教辅材料”,但一些学校打着“推荐目录”的名义罗列出“清单”,学生岂有不买单之理?另一方面,是内生需求。为了“让孩子输在起跑线”,一些家长信奉“宁可多买几本,也不想错过一本”。在学生已“累得

够呛”的年代,一大堆的教辅书徒增了课业负担不说,也加重了家庭经济负担。

要不要买教辅书,这是一个仁者见仁、智者见智的话题。教辅书用好了,的确是学生的良师益友,但当下的教辅书市场鱼龙混杂,一些书目粗制滥造。如此这般,无疑会对学生产生学习误导,更是对素质教育的歪曲。

教辅书是一把双刃剑,对学生的学习利多还是弊多,关键得看是如何科学引导和合理利用的。在这方面,首要的是明白购买教辅书的目的。其实,学生最需要的并不是教辅书,而是有质量的阅读。从这个角度来讲,不仅要根据学生的兴

趣爱好、学习可承受度,本着“宁缺毋滥”的原则来精挑细选教辅书,尤其要注意阅读类书籍的选择,千万不能跟风式地贪多求全、“只选贵的”。而且,要积极引导学生潜心阅读,不能再陷入难以自拔的“题海战术”中。

为学生“减负”早已成为教育共识,而“减负”不仅要削减那些可有可无的教辅书,还应从提升课本质量、提高教学水准入手,鼓励老师在深刻理解教材及教学大纲的基础上,精练地讲解,切中要害地点拨,把侧重点放在调动学生的学习积极性、培养学生的思维能力和提高学习效率上,尽快让素质教育归位。



## 压岁钱做公益

“能为处在困境中的人贡献一份力量,我很开心,也很自豪。希望两个孩子也能从小在心中种下爱的种子,因此,春节前,我就向他们提议捐出压岁钱,他俩立刻就同意了……”18日一大早,爱心市民戴秉钧就带着儿子戴家欣和孙子戴政轩、戴政韬,一起来到南通市慈善总会。

(2月20日本报7版)

## 无疑是多赢之举

□孙建国

引导捐压岁钱做公益,不仅给压岁钱的去向多了一种有价值、有意义的可贵选择,更有利于从小培养孩子的慈善心,促其向善,储蓄爱心,形成更长久的慈善力量。

引导捐压岁钱做公益,也是为救助家庭困难者提供了更多的新生力量,真正形成全社会、全员参与的良好风尚,这不仅会促进家风向善向好,也会善行社会、善行天下。

引导捐压岁钱做公益,不仅给有意向做慈善的捐献者多一种选择,更是慈善事业开源的一种渠道,同时为慈善事业注入了年轻的慈善力量。

可以说,引导捐压岁钱做公益无疑是多赢之举。当然,对于捐压岁钱做公益一事,只能提倡,不宜强行推广。如此,善事才更完美。

## 爱心增值大有裨益

□新平

随着现代人生活水准的提高,孩子手中的压岁钱也是水涨船高。如何帮助孩子管理好压岁钱,着实考验家长的智慧。

对孩子压岁钱的处理,强行没收压岁钱会让孩子产生抵触情绪,而任由孩子处置又不妥当。现在,很多家长都让孩子自主管理压岁钱,并引导他们学习理财,让孩子学会管理零花钱。这,无疑是处理压岁钱的一个好办法。

然而,在管理孩子压岁钱上,比理财更有意义的是让压岁钱增值。这里的增值,不单单是指把压岁钱存起来理财,还指捐出压岁钱做公益,让压岁钱的“爱心增值”。通过将压岁钱用于公益事业,这笔资金的价值得以最大化地释放和发挥。相较于个人消费或简单的储蓄,将压岁钱投入公益,能够创造更广泛、更深远的社会价值,让爱心在社会中得以传递和扩散。

总之,只要是用压岁钱做慈善公益,就是让压岁钱“爱心增值”。此举,不仅仅是让压岁钱变得更有意义和价值,对孩子的成长更是大有裨益。